

EL BALEAR

DIARIO POLITICO.

Redaccion y Administracion: San Pedro Nolasco 7, entresuelo.—Precio mensual: 1'25 pesetas en toda España.

Año I.

Palma Sábado 16 de Setiembre de 1882.

Núm. 207

VAPORES-CORREOS.

Salidas.—Domingo 8 m. Ibiza y Alicante.—Lunes 4 t. Mahon.—Martes 4 t. Barcelona.—Miércoles 2'45 t. Mahon por Alcudia.—Jueves 4 t. Valencia.—Sábado 2 t. Barcelona por Alcudia.
Entradas.—Lunes 7 m. Valencia.—8 m. Mahon por Alcudia.—Miércoles 3 t. Ibiza y Alicante.—Jueves 7 m. Mahon, 10 1/2 Barcelona por Alcudia.—Sábado 7 mañana Barcelona.

FERRO CARRILES.

Servicio de trenes.—De Palma á Manacor 3'15 (m.) 8'10 m. y 2'45 t.—De Palma á la Puebla 3'15 (m.), 8'10 m. 2'45 y 4'15 (m.), t.—De Manacor á Palma y La Puebla 3'15 (m.), 8 m. y 7'5 t.—De La Puebla á Palma 4 (m.), 8'25 m. y 3'30 t.—De La Puebla á Manacor 4 (m.), 8'25 m. y 3'15 t.—Tren periódico los dias de mercado en Inca.—De Inca á Palma 2 t.

EL PRIMER ALMOGAVAR.

A principios del siglo VIII vivía en la Ribagorza el joven Fortúñez de Vizcarra. Nada faltaba á su felicidad. Gozando de la plenitud de sus treinta años, con casa y labranza bastante para las necesidades de la vida, fijaba toda su dicha en la de su bella y dulce esposa Gisberta, y en el cariño puesto en el fruto de su amor, un hermoso niño á la sazón de dos años.

Pero las cosas cambiaron. El agareno Ben Awarre se presentó en la comarca con sus terribles africanos y Fortúñez de Vizcarra vió talados sus campos, perdidas sus mieses, destruida su fortuna toda. En el colmo de la angustia, corrió á su pueblo, y en unión de los más animosos vecinos, dispúsose á defender tenazmente el hogar amenazado y á vender cara su vida.

El pueblo fué también atacado, y el número triunfó de la desesperada bravura.

En medio del calor de la más sangrienta lucha, pudo apercibirse de que un grupo de bereberes, vengándose de la resistencia, incendiaba su casa, albergue en aquel momento de los objetos queridos de su alma, su mujer y su hijo.

De dos saltos, lanzóse desesperado sobre el grupo de incendiarios, abrióse paso á terribles hachazos, y consiguió penetrar en la casa, sólo defendida por la heroica Gisberta que, sobreponiéndose en aquella crítica circunstancia á los temores y debilidad de su sexo, arrojaba por las ventanas cuanto á mano había.

El ataque arreciaba; el humo del incendio era ya sofocante, y Fortúñez de Vizcarra comprendió que no había momentos que perder. Seguido de su esposa y con el niño en los brazos, bajó al corral, desató del pesebre su más vigorosa mula, montó de un brinco en ella, sin cuidarse del bridaje, y colocando á Gisberta y á su hijo en la grupa, trató de salvar apresuradamente la puerta trasera.

Por milagro pudo salir ileso de su casa y ponerse en salvo. En la parte opuesta de la calle acrecia el tumulto, y la gritaría era espantosa. La casa había sido asaltada y daba principio el saqueo.

Entre todas oíase la voz del bárbaro jeique Gíafar, que gritaba:

—No perdonéis nada! Todo el botín es vuestro; yo os lo cedo... Lo único que apetezco es la vida del perro infame que me ha herido y guardar para esclava mía á la mujer...

El llanto del niño y el temblor de Gisberta servían para aguijonear el ánimo de Fortúñez, que, con inauditos esfuerzos, trataba de ganar el camino de la alta montaña.

No pudo, sin embargo, apresurarse tanto que no oyese á la salida del pueblo una atroz blasfemia de Gíafar, acompañada de soeces y furibundas imprecaciones á los suyos.

—¡Maldición!—exclamaba.—Se nos escapa el perro y la zorra cristiana con él... ¡A ellos, á ellos, ó responderéis con vuestra estúpida cabeza!...

Fortúñez de Vizcarra creyó al fin verse libre; pero no acortó por eso el paso de su cabalgadura. Los amenazadores gritos de Gíafar resonaban terriblemente en sus oídos, y aun de vez en cuando creía percibir el trotar de caballos que le perseguían.

—Es imposible que sea tanta la tenacidad de ese maldito Gíafar—decía para sí.—Es verdad que le he asestado un terrible golpe, que desgraciadamente no ha podido alcanzarle de lleno...

Es cierto que le he podido burlar todos sus ataques; pero en mi pueblo le queda gran botín donde saciar su brutal codicia.

Su intento fué dirigirse á Roda para acogerse, con su mujer y su niño, en la

casa de su anciana madre, rica señora, llamada Muniadona, que allí vivía al lado de Munia, única hermana del infeliz Fortúñez, ya casadera.

Después de una larguísima corrida llena de sobresaltos y angustias, llegó á las inmediaciones de Roda. Pero ¡cual no sería su terror al ver que el pueblo de su madre ardía también por todas partes! Otras compañías de desesperados bereberes, salvando las distancias, acababan de arrojarse igualmente sobre Roda, entregándose al pillaje, al incendio y al saqueo.

—¡Dios mío! ¡Dios mío!—exclamó Gisberta estrechando convulsivamente á su hijo entre sus brazos.—¿Qué va á ser de nosotros?

Fortúñez de Vizcarra dió un rugido de desesperación, y sin reflexionar, emprendió una nueva carrera, como un loco.

En tanto, una noche nublada y pavorosa había llegado Fortúñez, sin darse cuenta de sus propósitos, sin acordarse de hambre ni de sed, y mirando sólo de vez en cuando á su desfallecida esposa y á su triste hijo, corría y corría por la derecha del Isábena hácia el Pirineo, como huyendo del ruido producido por el galopar de su propia cabalgadura.

—¡Pobre madre Muniadona! ¡Pobre hermana Munia!—exclamó con acento doliente Gisberta.—¿Qué será de las dos?

El joven se paró entonces como reflexionando.

—¿Tendrás miedo?—preguntó á su esposa.

—¿Miedo dices?

—Sí. ¿Tendrás miedo si te dejo aquí sola algunos instantes?

—Ya nada me da miedo—contestó varonilmente Gisberta.—Horas hace que me he entregado absolutamente en brazos de Dios. Pero ¿qué te propones?

—Ir á Roda.

—Momentos hace que había yo pensado en ello; y, sin embargo, me aterraba sólo la idea de indicártelo...

—Las arrancaré de allí, las salvaré, y las llevaremos con nosotros. ¡Es mi madre! ¡Es mi hermana!...

—Dios sea contigo.

Gisberta se apeó con su hijo en brazos y fué á acurrucarse al pie de un árbol.

Aquel enamorado matrimonio, que el día anterior nadaba en una abundancia relativa, no tenía á la hora presente ni el mísero techo de una choza donde cobijarse, ni un bocado de pan que pudiera calmar el hambre de su hijo...

Fortúñez volvió grupas y emprendió un nuevo escape para desandar lo andado. Llegó á Roda, convertida ya en una espantosa hoguera; tuvo el valor de dirigirse á la casa de su madre, y la suerte de poder entrar sin contratiempo en ella.

¡Qué espectáculo! El saqueo había sido atrocemente vandálico. La casa se hallaba en el más lastimoso estado. Ni una puerta que no estuviese hecha astillas, ni un mueble que no estuviese destrozado y disperso, ni una cortina ni ropa alguna sin estar hecha jirones.

Aquello era un informe montón de escombros y basura. Un vendabal del infierno había azotado aquella casa antes tan bien dispuesta y cuidadosamente aseada.

—¡Madre! ¡Madre mía!—exclamó nuestro jóven, retorciéndose con desesperación los brazos.—¿Dónde está mi madre? ¿Dónde está mi hermana?

Pero ni la anciana Muniadona ni tampoco la joven Munia parecían. Aquella casa estaba desierta.

Corría de una habitación á otra como un loco, cuando al cruzar un oscuro corredor, tropezó Fortúñez con un cadáver. Un grito de angustia quedó ahogado en su garganta, al reconocer á su madre muerta de un golpe en el cráneo, golpe que había ensangrentado todo su rostro.

Dobláronse sus rodillas y permaneció un instante á los piés del inanimado cuerpo de su madre. Como á impulso de un sacudimiento eléctrico, levantóse luego, hizo un esfuerzo sobre sí mismo, y empezó de nuevo sus pesquisas. No parecía su hermana ni viva ni muerta. ¿Cómo había de parecer? Después de una lucha terrible con los que asaltaron su casa un brutal jeique judío, impulsado por la belleza de la joven, la había arrastrado á sus pabellones, ya medio muerta de dolor y de vergüenza.

—¡Dios justo del cielo!—balbuceó con exasperación Fortúñez.—¿Que crimen será el nuestro para sufrir el tremendo castigo?

Y tomó la resolución de llevar á cabo otra heroicidad digna de los piadosos sentimientos de su alma.

Levantó el cadáver de su querida madre, y con él en los brazos, salió á la calle. Felizmente eran ya las altas horas de la noche, y Roda descansaba entre las ruinas, á las últimas llamaradas del incendio, llorando los vecinos sus amargas desventuras, y recogidos los vencedores para disponerse á nuevos actos de salvajismo.

Fortúñez pudo llegar á la profanada iglesia y depositar en el bendecido osario los venerados restos de aquella á quien debía su triste vida.

Pensó luego en su amada esposa y en su tierno hijo, y voló nuevamente al monte.

La noche era cada vez más oscura, la mula de Fortúñez había caído reventada en Roda, y nuestro jóven ya desfallecido y corriendo á pié, tropezaba á cada instante, caía también á veces, pero volvía á levantarse, y emprendía una nueva carrera por aquel triste calvario, hasta perder el aliento.

Así, luchando de continuo consigo mismo para sostener sus fuerzas, llegó jadeante á los alrededores del sitio donde había dejado á su querida esposa.

Dió entonces gritos, llamó repetidamente á su Gisberta; pero nadie respondía á sus voces.

—¿Si me habré engañado?—pensaba.—No, no... Este es realmente el árbol debajo del cual se quedó ella con mi hijo. Y no está. ¡Dios mío! ¡Gisberta! ¡Gisberta!...

Sólo el eco repetía ¡Gisberta! ¡Gisberta! Y todo volvió á quedar en triste y pavoroso silencio.

Hubo un momento en que las fuerzas le faltaron; intentó dar otro grito, creyéndose feliz si, aun arrojando con sus voces los pulmones, coaseguía hacerse oír de su Gisberta; pero el grito espiró en su garganta, flaquearon sus convulsas piernas, y cayó rendido y casi exánime en el lugar donde había creído hallar á su esposa.

Entretanto algunas nubes del horizonte iban adquiriendo un tinte ceniciento primero, rosáceo después, que anunciaba la aproximación del nuevo día. La oscuridad absoluta de momentos anteriores había desaparecido.

Fortúñez, volviendo entonces á la realidad de su situación desdichada, trató de hacer un último esfuerzo para reconocer los alrededores. Estaba al pie de una loma, desde cuya altura la vista podía abarcar más dilatado espacio.

Arrastrándose más bien que andando, pudo llegar con inauditos esfuerzos al sitio que deseaba.

Se hallaba á la vista de la Maledetta, la montaña maldita.

Allí distinguió las huellas de pasos recientes, y siguió aquellas señales en el suelo.

A poco, vió en tierra manchas rojizas, y con temblor convulsivo y ya sin aliento, siguió aquel rastro de sangre. En su camino, hallóse con un cadáver... cadáver de facciones contraídas, puños cerra-

dos y de repugnante aspecto, como dando señales de una desesperada agonía. Era el infame jeique Gíafar, muerto, al parecer, de una ensangrentada herida en el pecho.

Un poco más lejos yacía otro cuerpo. Al acercarse á él, sintió Fortúñez despedazarse de dolor sus entrañas. Era Gisberta.

Cayó postrado al lado de su esposa, tratando de reanimarla entre sus brazos.

No había muerto. Su rostro estaba lívido, pero el seno daba señal de algún latido, y de tarde en tarde algun suspiro ronco espiraba en sus labios.

De repente despegáronse los párpados de la joven y fijando sus extraviados y negros ojos sobre Fortúñez.

—¡Aparta, infame!—exclamó furiosa y delirante.—¿Crees, que, débil mujer, seré resignada al ludibrio de tu desvergüenza? ¿Crees que, aunque desde mi incendiada casa nos hayas seguido, arrastrándote como las vilis culebras para no ser visto, rehusando cobardemente hallarte cara á cara con mi marido, y acechando el momento de hallarme extenuada y sola, no sabré defenderme? ¡Horror! Has podido arrebatarle á mi hijo inocente, y lo has arrojado con saña á aquella roca!... ¡Ah!... Has despedazado al hijo de mis entrañas, traidor, mil veces infame!...

¿Crees que el cielo ha de dejar impunes tus crímenes de este día? Sabré arrancarte tu propio alfanje... con él partiré tu corazón, como has destrozado el del hijo mío... y tus carnes serán aquí pasto de los famélicos buitres de estas montañas!

Gisberta estaba loca.

Después de aquel día, extendióse por las poblaciones dominadas por los africanos la fama de un cristiano que á ningún agareno perdonaba. Atribuíásele crueldades sin cuento, suplicios inauditos é increíbles venganzas, y pronto reclutó una cuadrilla que, al decir de los moros, infestaba la comarca.

Aquel *almogavar* era Fortúñez de Vizcarra.

C. S. A.

LAS EPIDEMIAS DE COLERA.

Ninguna historia de la marcha y propagación de las diversas epidemias importadas á Europa es tan interesante como la del cólera indiano. Los terribles estragos que la enfermedad produce, la lentitud con que hace siempre por el viejo continente su devastador viaje, la facilidad con que aparece, lo mismo en una estación que en otra, dan á las epidemias de cólera caracteres distintos de las otras.

Desconocido el mal en Europa hasta el presente siglo, existía como endémico en la India de mucho tiempo antes. Las primeras noticias que de su desarrollo epidémico se tienen datan de 1762, en cuyo año ocasionó la muerte en el alto Indostán á 3.000 negros y 800 europeos. Desde entonces no ha cesado de reinar epidémicamente, con mas ó menos intensidad, en la India: en abril de 1783 ocasionó la muerte de 20.000 peregrinos de los que acudieron á hacer sus abluciones sobre las sagradas aguas del Ganges; y de 1817 á 1823 recorrió toda el Asia, llegando hasta los mismos confines de Europa, en los que se detuvo sin atacar siquiera á Esmirna, centro de las relaciones comerciales entre ambos países.

Se ha creído durante mucho tiempo, y aun hoy no falta quien lo sostenga, que la propagación del cólera se verificaba siempre de Oriente á Occidente; así parecían indicarlo las dos primeras epidemias habidas en Europa. La del año 1830 empezó por la provincia de Orenboug, en

la Rusia Asiática, invadió la Persia, Siria y la Arabia, pasó el mar Caspio, penetró por Astrakan, en Moscow, permaneció allí mas de un año, se extendió á todos los pueblos del N. y centro, llegó á Inglaterra en 1832, se irradió de allá á toda la porcion occidental, y continuó hasta 1838 recorriendo el reino de Italia, reapareciendo en muchos pueblos de Alemania y castigando á ciudades como Marsella, donde se presentó tres veces. La segunda penetró tambien por Astrakan en 1848 y recorrió el mismo itinerario por espacio de siete años. Una y otra aparecieron con la mayor analogía; ambas se propagaron por tierra, recorrieron el mismo camino, dejaron conocer los focos de importacion del contagio en cada uno de los pueblos, y tuvieron igual intensidad: la primera ocasionó en las provincias germánicas de Prusia 31.000 víctimas; en Galitzia 97.770; 100.000 en Francia y 240.000 en Hungría, y la segunda 253.000 en solo Francia.

La de 1865 es completamente distinta. De menor intensidad que las otras, creíase que era recrudescencia de ellas, de no haberse pasado diez años sin presentarse caso alguno. La importacion no procedió aquella vez de la India; se debió los á musulmanes, que de regreso de su expedicion al sepulcro de Mahoma, desembarcaron en Alejandria, de donde el mal se extendió siguiendo rumbo opuesto, invadiendo primero los puertos del Mediterráneo y no llegando al N. de Europa hasta que recorrió todos los paises del Mediódia.

Las epidemias de cólera se propagan, sin duda alguna, en todas direcciones; lo mismo van de Oriente á Occidente, que de S. á N. Pero aunque en Europa siguieran la direccion primera, tampoco dejaríamos de estar amenazados ahora. El cólera parece hacer, en efecto, grandes esfuerzos para tomar carta de naturaleza en el continente, y casi nunca ha dejado de haber algun caso en el N. desde 1865. La importacion del germen á Alejandria podria no ocasionar una nueva y verdadera epidemia, mas si dar origen á que se recrudesciera la última, la que ha permanecido junto á nosotros, en Francia, hasta hace poco, del mismo modo que la vuelta de los peregrinos produjo hace diez y siete años la aparicion de focos de contagio, aún no extinguidos.

NACIONAL.

El señor ministro interino de Ultramar ha dispuesto que el gobernador general de la isla de Cuba consulte á la direccion de Hacienda con el comercio y con las principales corporaciones, el modo de establecer los arbitrios y recursos necesarios para las obras que se han de llevar á efecto en el puerto de la Habana.

Escriben de Italia, que la fundicion del gran monumento de bronce de Isabel la Católica, que se colocará en el Prado de esta corte, ha comenzado en la fábrica Nelli.

El domingo tuvo la desgracia de caerse de un tren en marcha entre las estaciones de Espoluy y Mengibar, una niña de pocos años llamada Enriqueta Gubetas. El padre de ésta, que iba en el mismo coche, se arrojó en su auxilio, y, como aquélla, resultó con varias heridas, aunque no de gravedad, por fortuna.

Anuncian algunos periódicos que han dirigido á nuestro representante en Marruecos una comunicacion participándole que se acepta en principio la permuta de Santa Cruz de Mar Pequeña por territorio vecino á Ceuta, con la única limitacion de esperar la aprobacion de las Cortes.

Suponemos que el ensanche que se dé al territorio de Ceuta, sea el que se halla indicado por la misma fotografia y la posesion más efectiva que lo que ha sido la del terreno adquirido en virtud del tratado de Wad-Rás.

Una carta de Alejandria recibimos hoy, que nos ha llamado mucho la atencion. En ella se nos dice que pongamos en constante cuarentena los telegramas sobre la guerra anglo-egipcia, porque siendo todos revisados por las autoridades inglesas no pasa absolutamente nada que no les convenga hacer público. Que la situacion de los ingleses en Egipto dista mucho de ser tan favorable como se ha supuesto; que la iniciativa en los ataques ha sido siempre de las tropas de Arabi, y que las precauciones tomadas por el

general Wolseley nacen del justo deseo de evitar un descalabro que diera al traste con la influencia moral británica. Las pérdidas en el combate de Kassasin fueron enormes, y al general le tenian muy preocupado las próximas operaciones.

Como esto mismo nos lo dicen de Paris con referencia á centros oficiales, debemos tenerlo por cierto sin experimentar gran sorpresa, pues los ingleses vienen siendo bastante desgraciados en sus recientes expediciones.

La *Fé* publica los dos documentos curiosos que insertamos á continuacion.

«Carta de D. Cándido Nocedal á D. Cerverino Suarez Bravo, en 1876, terminada la guerra.»

«No me ha sorprendido el fin desastroso de la guerra; mientras hacia falta un hombre, todo fué bien; pero cuando fué necesario EL HOMBRE, entonces todo se perdió. YO LO CONOCIA BIEN, y por eso á pesar de haber sido llamado, NO QUISE IR ALLA, por quedarme en situacion de poder trabajar libremente por la Iglesia ESTOY INDIGNADO CON D. CARLOS, no porque no ha triunfado, sino porque no ha muerto. SU CAUSA PERSONAL, HA MUERTO PARA SIEMPRE. Se conoce que la sangre de Luis XVI no ha brotado para redimir á los Borbones.»

«CANDIDO NOCEDAL.»

«Se mejora en 2.500 pesetas la jubilacion de 7.500 del Excmo. Sr. D. Cándido Nocedal, Ministro que fué de la Corona.—Alfonso.—Cánovas.»

El segundo documento está tomado de la *Gaceta* de 28 de Agosto de 1880, segun dice *La Fé*.

Ha fallecido en el hospital de Alemania un enfermo que acababa de llegar del campo de Nijar, conducido en un carro y atacado de la enfermedad de *rabia*, producida por la mordedura de un perro.

Lo más original del caso es que no ha sentido tal enfermedad hasta pasado seis meses que sufrió la herida.

Este infeliz hace tres ó cuatro dias que estaba sano y bueno; se le presentó la rabia, y á los tres dias ha muerto entre los dolores más acerbos.

CORREO DE HOY.

Madrid 13.

El señor ministro de Fomento ha recibido el siguiente telegrama de la Reina Isabel dándole el pésame por la muerte de su señora hermana.

«Comillas 10.—Reina Isabel á D. José Luis Albareda, ministro de Fomento. Recibe mi mas sentido pésame por la muerte de tu hermana. Te acompaña con su corazon en tu pena, tu cariñosa amiga—Isabel.»

—A los capitanes de ingenieros don Carlos Banus y don Pedro Pedrosa les ha sido concedida mencion honorifica por su obra titulada «El terreno y la guerra.»

—El *Porvenir*, órgano del señor Ruiz Zorrilla, conviene con la *Epoca* en que los partidarios de la Constitucion de 1839 son enemigos de la monarquía.

Madrid 14.

En el sorteo de la loteria verificado hoy ha caído el premio mayor en Barcelona al número 14.382, el segundo en Madrid al núm. 24.122, el tercero en Barcelona al núm. 15.610 y el cuarto en Madrid al 24.905, habiendo sido premiados con dos mil quinientas pesetas los números 15.851, 22.668 y 15.026 despachados en Barcelona.

—Hay completa tranquilidad en Siria. Se confirma que las potencias continentales provocarán la cuestion de la intervencion colectiva respecto del canal de Suez.

—Los ingleses avanzan ocupando posiciones en el camino del Cairo donde se proponen penetrar hoy con el Khedive. Una comision de personas principales del Cairo se dirige al encuentro del general Wolseley para felicitarle.

Ha llegado el señor Posada Herrera.

—Londres.—Los periódicos ingleses de esta mañana declaran que Inglaterra deberá terminar sola la obra de reconstrucion de Egipto. El «Daily News» dice que conviene impedir á todo trance la intrusion de Turquía.

—Alejandria.—El jefe de las fuerzas egipcias de Kafr-Dowar ha escrito á Cherif Bajá ofreciendo su rendicion.

—Londres.—El Banco de Inglaterra ha elevado el descuento á 5 por 100.

Arabi ha ido al Cairo.

Los ingleses ocuparon ayer á Belbeis,

dueños del ferro-carril del Cairo avanzan rápidamente.

—Londres.—Cos periódicos de la tarde mencionan el rumor de que Arabi ha caído prisionero cerca de Beha.

Una comision de la asamblea de los notables ha salido del Cairo para Alejandria.

—Un telegrama del general Wolseley dice que la caballería avanzará á marchas forzadas sobre el Cairo por el desierto.

—Port-Said, á las 6 y 40 minutos de la tarde.—La vanguardia inglesa ha llegado al Cairo por el ferro-carril. La recepcion ha sido entusiasta. Todos los altos personajes afiliados á la insurreccion se han sometido.

LOCAL.

En la sesion ordinaria celebrada ayer por el Exmo. Ayuntamiento de esta ciudad, se dió cuenta de una proposicion suscrita por los Sres. D. Evaristo Argelès y D. Heriberto Granell, concebida en los siguientes términos.

1.º Se destinan diez mil pesetas del fondo de imprevistos para subvencionar á los industriales morosos al pago del último semestre del año anterior, que resulten gravados, segun las tarifas provisionales y se pongan al corriente con el Tesoro dentro de un plazo prudencial que señalará el Alcalde y para pago de una gratificacion por apremios.

2.º Esta subvencion no podrá exceder del aumento sobre las cuotas satisfechas en el primero y segundo trimestres del año económico anterior.

3.º Se nombrará una comision compuesta de cuatro concejales presididos por el Alcalde para llevar á ejecucion este proyecto y resolver todas las dificultades que puedan presentarse.

El concejal D. Pascual Ribot indicó que deseaba conocer el dictámen de la comision de hacienda sobre un asunto tan importante y grave; y habiendo contestado el Sr. Escafi que dicha comision no se habia ocupado de la proposicion presentada, pidió el Sr. Ribot que quedase ésta ocho dias sobre la mesa, para que los concejales pudiesen estudiar los particulares que comprende, y habiendose desechado en votacion ordinaria el aplazamiento indicado, tomó la palabra en contra el mismo Sr. Ribot exponiendo las razones que á su juicio hacian legalmente imposible, ademas de imprudente, el acuerdo propuesto; y sin que le contestara ninguno de los firmantes, ni otro de los concejales se pasó á votacion quedando aprobada aquella proposicion per los señores alcalde accidental D. Gabriel Sorá, D. Evaristo Argelès, D. Heriberto Granell, D. Domingo Escafi, D. Sebastian Domenge, D. Antonio Bisanuez, D. M. Enrique Lladó, y D. Juan Felany, votando en contra tan solamente D. Pascual Ribot.

Seguidamente se nombraron los señores Argelès, Granell, Domenge y Bisanuez para formar, bajo la presidencia del Alcalde, la comision repartidora que ha de llevar á efecto el acuerdo adoptado.

Nuestros lectores se harán cargo de la importancia de esta resolucion, cuyos comentarios saltan á la vista y nos proponemos exponer con la extension que requieren.

Acordada la expropiacion forzosa de los terrenos que ha de ocupar en el término municipal de la villa de Artá la carretera de Palma á Capdepera, resultan interesados en la expropiacion por parcelas de su propiedad que han de ocuparse los vecinos de dicha villa:

D. Pedro Sancho Palou.—D. Rafael Massanet Sancho.—D. Miguel Guiscafré Sancho.—D. Juan Amorós Massanet.—D. Antonio Sancho Sancho.—D. Antonio Ginard Servera.—D. Antonio Lull Estelrich.—D. Jaime Fuster y Miró.—Don Gerónimo Sureda Cursach.—D. Juan Sard Massanet.—D. Francisco Sureda Massanet.—D. Pedro Juan Miró Valls.—D. Margarita Pons Ginard.—D. Bartolomé Sancho Esteve.—Herederos de Don Mateo Miguel.—D. Juan Amorós Massanet.—D. Francisca Ana Martí.—D. Antonio Lliteras Sureda.—D. Luciano Cantó Pons.—D. Maria Esteve Vives.—Doña Margarita Gil Gibert.—y D. Francisco Ferrer Sard: los vecinos de Palma, Don Juan Antonio Fuster.—Herederos de D. Angela Garau.—D. Miguel Homar y Carbonell.—Herederos de D. Antonio Ferrer, de Manacor.—D. Eduardo Sureda, de Algaida.—y D. Magdalena Carrió Nadal, de Capdepera, quienes han de producir antes del 11 de Octubre las reclamaciones que consideren convenientes

á su derecho, segun anuncio inserto ayer en el periódico oficial.

Se nos ha indicado que la «Empresa Mallorquina de Vapores» reclama al patron de cierto falucho la suma de 2.500 reales vellon por un remolque que uno de los vapores *James* dió á la citada embarcacion, con motivo de cierta averia que sufrió en su aparejo en alta mar. Nos resistimos á creerlo, porque tal proceder significaria un completo olvido de las practicas humanitarias de desprendimiento y abnegacion tan en uso en la marina, siempre que tiene ocasion de prestar auxilios de la clase del que nos ocupa.

Dicho vapor no tuvo que alterar en nada su rumbo, y todo el perjuicio que sufrió pudo consistir, á lo más, en quemar algunos quintales de carbon para poder remolcar el falucho hasta el puerto de Ibiza.

Creemos que los accionistas de dicha empresa reprobarian muy decididamente el hecho si realmente fuese cierta la peticion referida.

Ayer se practicó la autopsia en el cadáver de una niña fallecida el miércoles, que habia sido recibida pocas horas ántes en esta ciudad por una ama de cria, de manos de otra mujer de Inca, quien á su vez la habia traído del continente.

La falta de certificacion facultativa que acreditara el fallecimiento, y las especiales circunstancias del hecho, aconsejaron al Juzgado la instruccion de las oportunas diligencias.

Hoy y mañana con motivo de la feria de Manacor la compañía de nuestro ferro-carril ha dispuesto la salida de trenes extraordinarios en esta forma:

Día 16.—De Palma á Manacor, á las cuatro y cuarto de la tarde.

De la Puebla á id., á las cinco y media de la tarde.

Día 17.—De Palma á Manacor, á las siete y tres cuartos de la mañana.

De Manacor á Palma, á la una y veinte minutos; y á las siete y media de la tarde.

El telegrama recibido el día 13 acerca de latoma de Tell-el-Kibir, al igual de todos los anteriores de procedencia inglesa, parecia indicar que el ejército ingles nada tenia por delante que le resistiera, pero otro despacho del 14 da á entender que la fuga de Arabi fué nada más que para tomar nuevas posiciones en Zagazig algunos kilometros á retaguardia, puesto que á prevencion tenia fortificado.

Suponemos que la victoria de Kibir será como las de Mahuta y otras. Un compas de espera para los ingleses que podrá durar un mes, y obligará á Wolseley á reclamar nuevos refuerzos.

Por el cuerpo de orden público fueron detenidos y puestos á disposicion de los tribunales, dos sugetos de oficio *timadores*, que en una casa de la calle del Campo Santo sustrajeron dos billetes de á veinte duros cada uno, á un vecino de Selva, que acababa de cobrarlos por la venta de una carretada de algarrobas.

Proyéctase la colocacion de un cable directo entre España y las Antillas, para dejar este servicio independiente de la intervencion de paises extranjeros.

Rogamos á algunos de nuestros suscritores forenses que nos dispensen el atraso con que habrán recibido nuestros últimos números, á consecuencia de haberse estropeado la máquina de nuestra imprenta.

El viento duro al O. y la gruesa mar que ha reinado estos últimos dias en nuestras costas, calmó algo ayer tarde, permitiendo la salida, para Valencia, del vapor-correo *Lulio* que se hallaba detenido en este puerto, por aquella causa.

El vapor *Palma* debe salir hoy.

La compañía *Empresa Mallorquina de Vapores*, en atencion al movimiento que hay entre esta plaza y Barcelona, ha dispuesto la salida del magnífico vapor Mallorca, para aquel puerto el día 23, admitiendo pasaje á precios sumamente económicos, á fin de que puedan asistir á las ferias de Barcelona las personas ménos acomodadas. El anuncio lo publicaremos en el lugar correspondiente.

COLEGIO DE STA. TERESA.

Los señores que han de componer los Jurados calificadores de los trabajos presentados y que se presenten al certamen literario y artístico que celebra este Colegio, son los siguientes:

Para las composiciones literarias, los poetas laureados:

D. José Luis Pons.
D. Pedro de Alcántara Peña.
D. Leon Carnicer.

Para la composición de música, los maestros compositores premiados:

D. Juan de la Cruz, Font presbítero.
D. Bartolomé Torres.
D. Andrés Torrens.

Y para el trabajo arquitectónico:

D. Pedro de A. Peña, Maestro mayor de Fortificaciones.

D. Juan Guasp, Arquitecto.
D. Ignacio Mestre, maestro de obras.
Secretario general:
D. Juan Luis Estelrich.

Lo que se publica para conocimiento de los interesados.

Pont d' Inca 15 Setiembre de 1882.—
El Director del Colegio, Lorenzo Cruellas.

Esta mañana se han expandido en la plaza de Abastos hongos procedentes de Barcelona. Traslamos la noticia en caso de ser cierta á la Junta de defensa contra la filoxera.

La *Gaceta de Madrid* publica una relación en la que figura D. Antonio Batione y Borrás como Vice-Cónsul de la República Argentina en Mahon, y á quien se le ha concedido ya el *Exequatur*.

Del veinte y ocho del presente mes al cuatro de Octubre, se verificarán en Barcelona las sesiones del Congreso tipográfico español.

Dice un colega mahones que circulan por aquella ciudad monedas falsas de á veinte y cinco pesetas, y previene á sus lectores para que no se dejen sorprender.

Esta noche se reúne en el Conservatorio Balear la subseccion de ciencias médicas, para continuar la discusión del caso práctico presentado por uno de los socios.

El Doctor May, Emma Zanardelli, la niña Italia y Onrey, regresaron á esta capital, de la isla de Menorca, en el último correo.

La subasta para el derribo de la parte ruïnosa del convento de San Francisco ha quedado desierta.

Cortamos el siguiente suelto de *El Comercio* de anteayer, que hace referencia á un asunto tratado por nosotros hace algunos días.

«Se acordó en la última sesión celebrada por nuestro Ayuntamiento que todos los carruajes de alquiler que quisieran hacer el servicio del terreno por medias horas se colocaran en la fila de la calle de la Marina y que los demas se colocaran en la esplanada de la puerta del muelle.

El acuerdo sin embargo no se cumple, porque los privilegiados continúan, gracias á la tolerancia abusiva del Sr. Alcalde, teniendo su punto especial de parada, frente á la farmacia del Sr. Valenzuela, donde no sólo cargan sino que descargan los pasajeros.

Si habian de seguir tolerándose los abusos, no valia la pena de que el Ayuntamiento tomara acuerdos, ni de que los conductores de carruajes contrajeran compromisos que sólo para acabar con los privilegios existentes aceptaron.»

Son de *El Ancora* de ayer los dos siguientes sueltos:

«En nuestra plaza de abastos hay, como todos saben, dos sitios destinados al despacho de carne, y en cada uno rigen distintos precios que aparecen fijados en las correspondientes tablillas.

Esta mañana los inspectores del almatacen han hecho un descubrimiento precioso: han llamado á una cualquiera de las personas que venian de la compra de carne barata, y, pesada cuidadosamente la cantidad que llevaba y preguntando el precio, ha resultado que el precio era

mayor del marcado en la tablilla y el peso era menor del satisfecho.

El vendedor pensaria, sin duda, que podia irse lo uno por lo otro, y que lo que faltaba al peso podia compensarse cumplidamente con lo que sobraba del precio, pero el Sr. Inspector y celadores no lo habrán entendido así, pues han citado para la casa consistorial al mañoso expendedor.

«Al entrar ayer tarde un buque en nuestro puerto izó bandera blanca demandando auxilio, que inmediatamente fué á prestarle uno de los prácticos de nuestra Comandancia.»

Esta mañana á las seis y media ha fondeado en este puerto el vapor-correo *Ma-lorca*, procedente de Barcelona, con 37 pasajeros, balija y carga.

Llamamos la atención de aquellos á quienes pueda interesar, sobre el anuncio que publicamos en el lugar correspondiente, referente á la academia de repaso de matemáticas, física y química, que el profesor del colegio de Manacor D. Pedro J. Lliteras ha establecido en esta ciudad.

Programa de las piezas que tocará la música del Regimiento de Filipinas mañana en el paseo del Borne á las 8 de la noche.

- 1.ª La Giralda.
- 2.ª Retreta Militar Austriaca.—Lepzig.
- 3.ª Gran fantasia de la ópera Lohengrin—Wagner.
- 4.ª Iugenia Govetta—Arditi.
- 5.ª El Brillante Vals.—Perelló.

CORREO DE MENORCA.

Los periódicos de la vecina isla llegados anteayer á esta población, no los recibimos hasta ayer por una mala inteligencia, y como en nuestro número anterior repartimos á nuestros abonados la HOJA LITERARIA quedaron por exceso de composición las siguientes noticias:

Tomamos de *El Bien Público*:

«El vapor-correo Menorca limpio de fondos ha sido botado al agua con toda felicidad.»

«En la noche de ayer y á hora ya en que se encontraba en prensa nuestro número, recibimos el siguiente telegrama que el Excmo. señor Contralmirante de la Armada tuvo la amabilidad de remitirnos para su publicación:

Madrid 11.—3:25 t.

Mahon 11.—6:25 t.

«Ministro de Marina al Contralmirante de la escuadra.

El Excmo. Sr. Capitan general de Filipinas participa en telegrama del día nueve de los corrientes que en el personal de Marina y sus respectivas familias no ocurre novedad.»

«Segun se nos ha asegurado se han visto circular por esta plaza algunas monedas falsas de veinte y cinco pesetas sobre lo cual llamamos la atención de nuestros lectores para que no sean víctimas de algun engaño con ellas.»

Leemos en *El Liberal*:

«Se ha suspendido la cobranza de las contribuciones territorial é industrial de este distrito, por no haberse recibido los recibos talonarios.»

«A eso de las cinco de esta madrugada (día 12) ha caído sobre esta ciudad un fuerte chaparrón acompañado de algunas exhalaciones eléctricas. El pluviómetro ha acusado 14 milímetros, continuando el tiempo metido en lluvias, las que segun noticias han sido bastante generales en la isla.»

«Si no nos han mal informado, la escuadra de Instrucción surta en este puerto está haciendo preparativos para hacerse á la mar. Dicese, aunque ignoramos con qué fundamento, que los médicos de las fragatas *Sagunto*, *Numancia* y *Vitoria*, han solicitado del Sr. Contralmirante se sirva tomar las más enérgicas medidas, á fin de evitar que á la llegada de los vapores de Filipinas ocurra ningun caso de infección á bordo de sus respectivos buques.»

«A última hora se nos asegura que el vapor «Viñuelas» procedente de Filipinas ha fondeado fuera del puerto.»

CORRESPONDENCIA DE EL BALEAR.

Madrid 11 de Setiembre 1882.

Todavía sigue discutiéndose la supuesta actitud del Duque de la Torre; y digo *supuesta*, porque sobre este punto se van á llevar un gran chasco los adversarios del Gobierno. El general Serrano vendrá á Madrid, será más ó ménos expresivo con sus amigos, y cuando explique su pensamiento desde el asiento de Senador, se verá que su criterio no discrepa apenas del que sustenta el Sr. Sagasta, y que por consiguiente no hay que discutir acerca de manifestaciones violentas que sólo pueden ser útiles á los elementos reaccionarios. Harto da á comprender esto la conducta del Sr. Cánovas del Castillo que en odio á los centralistas pasa por el restablecimiento de la Constitución de 1869, y hasta dice que no tendria reparo alguno en gobernar con este Código político. Juzgue V. de la moralidad que encierran estas condiciones en boca de un conservador que, como jefe de partido, lo primero que hizo á raíz de la restauración fué anular y destruir la bandera de la revolución de Setiembre. Estos peripeis, estos cambios solo se ven en el campo de la política española.

Los recios temporales de estos días han agravado la situación de las provincias andaluzas. Este es uno de los asuntos que mas preocupan la atención de los ministros, que cada cual en su respectiva esfera trabaja para que sea menos aflictivo el estado de los braceros que no encuentran el medio de ganar su subsistencia.

En los anales de la prensa de nuestro país no se registra nada que se parezca al espectáculo que están dando los periódicos absolutistas. «El Siglo Futuro» con su «Papelito», por un lado, y por otro «La Union» y «La Fé» con su «Cabeçilla», se dicen las mayores desvergüenzas en nombre de la religion y del carlismo, sin respetar el sagrado de la vida privada ni ninguno de los vínculos sociales que constituyen la familia humana. ¡Y pensar que los hombres que se conducen de esta manera tienen la aspiración de guiarnos por la senda de la virtud y de la moral cristiana!

No me ha sorprendido el concepto que al Sindicato de Negocios de Paris le merece la industria española. En una Memoria recientemente publicada por aquella corporación se dice que España ha realizado grandes progresos en la industria, y que los tejidos de algodón, lana, sedas, mezclas y pintados, se fabrican con tanto esmero como en Francia. A esto sólo tengo que añadir que si no hubiese sido por las reformas arancelarias, nuestra industria estaria todavía en paños menores.

El Sr. Balaguer ha sido nombrado Presidente de las escuelas de párvulos. El vate catalan no podia acabar su carrera política de otra manera. ¡Presidente de párvulos!—Z.

VARIEDADES.

Para las mujeres hacendosas á las cuales desesperan las ropas manchadas, les recomendamos los siguientes procedimientos:

Si la mancha es de leche ó café basta el empleo de la glicerina para borrarlas, aplicando sobre los tegidos, en tal estado aquella sustancia, lavándolo luego con agua clara hasta que desaparezcan. Luego se coloca la tela bien estendida sobre una tabla, para que se seque, y aparezca la tela en el estado primitivo. La glicerina no altera los colores mas delicados.

Para las manchas de vino de fruta y de jugos vegetales cuando son recientes basta el agua, dejando la tela en remojo hasta la desaparición. Si son antiguas, se somete la tela á la acción de vapores sulfurosos (como se usa en el blanqueo de las lanas). Si la mancha es debido á la acción de principios ácidos, entonces desaparece lavándola con amoniaco diluido en agua, que restablece el color primitivo.

UN JIGANTE DE DIEZ Y NUEVE AÑOS.

Se llama Juan Coudoist este curioso fenómeno que ha llegado poco há al hotel Die de Paris, y en breve será sometido al examen de los médicos.

Hasta el año último no habia ofrecido nada de extraordinario: tenia muy buena estatura, puesto que media un metro y 96 centímetros; pero hacia tiempo que su crecimiento estaba interrumpido.

De repente el 17 de Mayo de 1881, a medirse, observó que habia crecido tres centímetros. Desde entonces se midió con regularidad todas las semanas, y el 14 de Setiembre tenia ya dos metros y ocho centímetros.

Este segundo crecimiento se efectuaba produciéndole agudos dolores en todos los huesos y al mismo tiempo notó que se encorvaba sensiblemente.

El 40 de Enero habia llegado á dos metros 17 centímetros, y el 15 de Marzo á dos metros y 31.

Desde el 30 de Junio fueron sus piernas solo las que crecieron alargándose considerablemente y notando gran debilidad en ellas. Mide hoy día dos metros 41 centímetros, estatura á que alcanzan con dificultad los mas célebres gigantes que se conocen.

La opinion del doctor Luciano Letivier, que lo ha acompañado á Paris para someterlo al examen de sus colegas, es que vivirá poco tiempo.

COMUNICADO.

Sr. Director de EL BALEAR.

Muy Sr. mio: le estimaré se sirva darle cabida en su apreciable periódico al siguiente remitido.

Se anticipa á darle las gracias y aprovecha gustoso esta ocasion para ofrecerse de V. afemo y seguro s. q. b. s. m.

Francisco de Paula Gonzalez.

En vista del comunicado que los señores Micó, Froilan, y Martin, han suscrito y publica el *Demócata* de esta localidad, debo hacer evidente que no es cierta la tal renuncia y si una proposición á la Delegación del Banco de España que separadamente cada uno hizo aunque en un mismo sentido en cnanto á la retribución, pero de diferente forma, pues ellos la suscribieron en fundamentos de derechos que en mi no existen, y marcado mas bien una imposición que habia de pesar sobre la Delegación, mientras la mia de la cual les di lectura, se fundaba en razones evidentes y alejando todo pincípio de imposición.

Por consiguiente como no se pactó el que todos ó ninguno habiamos de continuar, dicho se esta, que una vez que se medieron por el Sr. Delegado las explicaciones que tuvo por conveniente á conocer su buen deseo, dicho se está que no tenia por qué rechazarla.

Lo que aparece, lo que es cierto que dichos señores al ver su negocio redondeado con la esperanza de reclamar integros los recargos que asciende, de los que pagaron en los ocho días de plazo en los cuales lo hicieron: ¡flor del descubierta y el que hoy aparece es insignificante á sus aspiraciones y de cumplir como estaban obligados tendrian que disipar en gastos sus productos, han premeditado el modo de quedarse libres de sus compromisos por medio de la aludida imposición que la Delegación del Banco de España no podia consentir, y al mismo tiempo, hacer público sus destituciones para inclinar el animo de ciertas personas á fin de que abriesen sus limosneros y recoger una buena postula, como á última hora lo han verificado.

El tiempo y el buen sentido del público será la vindicación del mal concepto en que me quieren hacer aparecer, los que no tuvieron valor suficiente para esplanar su manifestación sino en el crítico momento de su marcha.

Telegramas Particulares.

Madrid 15 á las 4,45 t.

(Recibido á las 19 n.)

El mártir fallecieron en Manila 24 indígenas.

Los ingleses han llegado al Cairo. En Zagazig se ha cogido á Arabi prisionero.

Considérase terminada la campaña de Egipto.

El Banco de Inglaterra ha subido el descuento al cinco.

Interior 29:27.

Productos Farmacéuticos

DE SEABURY Y JOHNSON

FABRICANTE DE NUEVA YORK.

AGENTE GENERAL EN ESPAÑA, D. JOSÉ ROMERO, BARCELONA.

Depósito para las Baleares.

CENTRO FARMACÉUTICO PALMA.

EMPLASTOS MEDICINALES

ESTENDIDOS SOBRE GOMA ELÁSTICA PREPARADA.

Las ventajas de la Goma elástica preparada son: Sus cualidades de conservarse—porque se prepara en frío, por cuyo medio se evita la volatilización por el calor—y la comodidad de su uso. El empleo de la Goma Elástica en la preparación de los Emplastos tuvo su origen en nuestra casa. Se hacía necesaria una mejora en los sistemas antiguos y con este objeto dedicamos varios años á detenidos estudios para obtener un completo éxito. Diez años de experimentos nos han demostrado que la Goma Elástica es la mejor base que puede emplearse en la preparación de estos artículos. Esta sustancia impide que las drogas en composición queden bajo las influencias destructivas de la atmósfera, tales como el calor y la humedad. Otros emplastos se preparan generalmente empleando una alta temperatura que tiende á despojar de sus partes volátiles á las sustancias empleadas, siendo por consiguiente inútiles desde su principio.

EMPLASTO ADHESIVO SALICILADO, DE MEAD. (Para Cirujanos.)

ESPARADRAPO ANTISÉPTICO.

Este artículo ha sido declarado por los mejores cirujanos como el Emplasto Adhesivo mas perfecto que se conoce. Se adhiere con el calor de la piel sin necesidad de calentarlo ó humedecerlo, y en este concepto es muy conveniente. Es flexible, á prueba de agua y siempre está en condiciones para usarse. No tiene ninguna propiedad irritante y es muy cicatrizante. Puede quitarse sin que quede ninguna de las materias adhesivas en la piel. Se adhiere con mas firmeza que ningun otro Emplasto. Está combinado con ácido salicílico, el cual lo hace antiséptico. Al mismo tiempo que es superior á los Emplastos Adhesivos comunes para uso general, lo es especialmente en el tratamiento de clavículas rotas, en las dislocaciones y en donde quiera que sean necesarios emplastos fuertes y adhesivos.

EMPLASTO VEGIGATORIO Á LA GOMA ELÁSTICA (Alcanforado.)

Este artículo goza de gran reputación, y su acción característica no conoce rival en ningun clima. Toda la cantárida está incorporada, y por medio de constantes manipulaciones se halla perfectamente combinada con el emplasto. Sus propiedades se desarrollan pronto y ampolla en ménos tiempo que el cerato. Nunca deja de ampollar cuando se usa segun la instrucción. Además de su eficacia superior como cáustico, hemos mezclado una cantidad suficiente de Alcanfor, que con el Aceite de Olivas, usado sobre la superficie del emplasto, impide la supresión de la orina. Esta mejora será apreciada por los facultativos. Es mas útil que ninguna otra preparación de cantáridas.

EMPLASTO DE BELLADONA.

Los médicos se han declarado en favor del Extracto de Belladona Condensado, y por medio de frecuentes análisis se ha venido á descubrir el hecho de que esta preferencia no es bien fundada. Las comparaciones analíticas hechas entre el Extracto de Belladona Alcohólico y el Extracto de Belladona Condensado, presentan el hecho concluyente, que el Alcohólico debe preferirse, toda vez que contiene dos veces mas de Atropina. El extracto condensado ó acuoso se descompone mientras que el extracto alcohólico permanece inalterable; basado sobre estos hechos, nosotros incorporamos solamente el Extracto Alcohólico comun, asegurando de este modo á los inteligentes una acción mayor, mas pronta y mas decisiva. La fuerza de nuestro Emplasto de Belladona es estrictamente oficial y ofrece otra particularidad especial que será recibida favorablemente por la facultad, y es, que no contiene propiedades irritantes ó estimulantes, promoviendo desde luego en toda su estension la influencia de la acción sedativa de la droga.

EMPLASTO DE MOSTAZA Extendido sobre Lienzo de Algodon.)

(TELA MOSTAZA.)

Este emplasto de Mostaza es una mejora superior á la de los mejores fabricantes franceses; la mostaza está preparada de modo que excluye toda humedad, conservando inalterables, con semejante tratamiento, sus propiedades esenciales. Se conserva inalterable, se adapta pronto á la parte, y cuando está todo húmedo no se quiebra en pedazos, como sucede con todos los otros emplastos de mostaza. No forman grietas, ni se descascara y puede quitarse sin manchar la piel ni el vestido. Fabricado de mostaza pura, está exento de aceites de Croton ú otras sustancias peligrosas que se usan á menudo para producir irritación intensa. Están colocados en cajas de hoja de la a y se conservan inalterables en cualquier clima.

PAPEL DE MEADS, PARA CURACIONES QUIRURJICAS.

Se sustituye perfectamente al hule de seda, y es mas barato. Este artículo fué preparado primeramente por nosotros á instancias del Dr. W. W. Reen, del Hospital de Santa María, en Filadelfia. El informe del Dr. Reen sobre este papel, publicado en el periódico «Medical Reporter» de Filadelfia, fué el siguiente: «Es impermeable al agua durante 72 horas por lo ménos, aun despues de haber sido doblado y arrugado repetidas veces. Es así mismo impermeable al aire bajo las mismas condiciones. No absorbe el agua ni los humores. Puede emplearse con las sustancias mas calientes que puedan soportarse. Es flexible y al mismo tiempo bastante fuerte para los usos comunes. Cuesta mucho ménos que cualquier otro apósito de su clase. Es eficiente y en muchos casos superior y al mismo tiempo mas barato que el hule de seda.

ALGODON ABSORBENTE SATURADO DE BORAX.

La creciente demanda de apósitos económicos de esta clase, nos ha animado á dedicar una atención particular á la fabricación del algodón absorbente y saturado de borax, cuyo uso entre los médicos, especialmente en el tratamiento de las enfermedades de mujeres, está llamado á hacerse general por su baratura y utilidad.

PARCHES POROSOS (Capicne) DE SEABURY JOHNSON.

Este artículo ha ido ganando favor recientemente, entre nuestros mas conocidos facultativos, y á juzgar por sus efectos, quizas es el mejor rubefaciente que se conoce. Tiene la acción general de la mostaza sin los efectos de esta. Las propiedades características del capicum ó agi se sostienen sin variación de 24 á 36 horas sin producir ampollas, siendo suaves, continuas y estimulantes. Este emplasto se extiende en la goma elástica preparada y perforada de gran número de pequeños agujeros que permiten la salida de la sustancia que constantemente se desprende de los poros de la piel. Sin esta prevision esta sustancia sería absorbida lo que al fin vendría á ser perjudicial para el enfermo.

Despacho al por mayor.—CENTRO FARMACÉUTICO Plaza de la Harina 34 y 36 Palma.—Por menor en todas las farmacias de las Baleares.

Interesante.

Aprobado por el Ayuntamiento de Marratxi el plano de la nueva población denominada PLUS ULTRA que se está construyendo ya en el predio nombrado Cas Enegistas, contiguo á la estación del ferro carril del Pont d' Inca; se avisa al público que se abre de nuevo la venta de solares, de 300 metros cuadrados cada solar, á la friolera de una peseta por cada metro, libre de censo y de todo otro gravamen; pagable en 5 plazos iguales: El primero al posesionarse de los solares; y los cuatro restantes uno en cada día 25 de Julio de los 4 años siguientes; si no hay competencia. El plan de condiciones obra en poder del comisionado para su venta D. Antonio Bisquerra, que estará en la dicha nueva población todos los domingos y días de precepto desde las 10 de la mañana hasta ponerse el sol. Y los demás podrá verse en su casa que la tiene en Palma calle de Bosch número 20.

Además de las imponderables ventajas de la nueva población, expresadas en los anteriores anuncios y en las copias del plano, que están de manifiesto en las estaciones del ferro-carril de Palma y del Pont d' Inca de

Plaza grandiosa, de 5184 metros cuadrados, de estension;

Calles de 6 metros de ancho, en línea recta de un extremo al otro de la población; y perpendiculares, ó en ángulo recto las unas con las otras.

Fuente ó Cisterna pública muy grandiosa en el centro de la plaza, para abastecer de agua para beber toda la población; que se llenará con la famosa agua de Covenegre.

Abrevadero y lavadero públicos en la misma plaza; un jardín de 20 mil metros, ó más, de estension, que habrá en el centro de cada manzana completa; poblado de naranjos y otros árboles frutales; rosas y otras flores olorosas y que pocos le igualarán en estension.

Agua para regar y demás usos domésticos abundantísima y a muy poco coste. tanto si se sirven de la que desperdicia la famosa fábrica HARINERA BALEAR, arrojándola al torrente, despues de haber servido para la fabricación; como si cada cuatro propietarios hacen un pozo comun á los cuatro, en el punto de concurso ó comun de sus 4 jardines. Por este medio tendrán agua abundantísima y buena in secula seculorum, ó para siempre, con el insignificante coste de unos 6 duros, semel tantum, ó sea una sola vez.

A más de todas las antedichas ventajas, unidas á la tan apreciable salubridad del clima; baratura y pureza de los artículos de consumo, sujetos al impuesto, por estar la nueva población fuera del término de Palma, facilidad, baratura y comodidad de ida y vuelta á la misma con el Carril; y otras que sería demasiado largo enumerar.

El propietario, vendedor de los solares, cede, en beneficio del público y gratis, los dos solares mejores y mas céntricos del frente Sur de la plaza pública; que son los señalados en el plano con los números 30 y 32, que tienen 600 metros de estension; para construir una grandiosa casa, ó edificio público, de asociación, instrucción y recreo.

Además de todo lo antedicho, luego que se hayan vendido 300 solares (inclusos los 73 que se vendieron en los dos primeros domingos, que estuvo abierta la venta, antes de suspenderse, por disposición del Ayuntamiento, hasta haberse presentado y quedar aprobado el plano por la Corporación municipal) se repartirán 300 números (dando á cada comprador tantos números como solares haya comprado, á elección de los mismos compradores, por orden de prioridad de fechas que hayan comprado) y á los dichos 300 números se repartirán por suerte 4000 pesetas en las suertes siguientes:

2000 pesetas á la 1.ª suerte; 1000 á la 2.ª; 500 á la 3.ª; y las restantes 500 pesetas en 20 suertes de 25 pesetas cada una.

Hasta los nombres del pueblo, de la plaza y de las calles de esta nueva población son una doctrina, ó instrucción compendiosa de Moralidad y progreso. Pues que todas las calles, entrando conduce á la plaza del progreso; y saliendo al camino, ó carretera de Palma, ó sea de la Palma.

El nombre de la población se compone de estas 9 letras.

PLUS ULTRA (a)

NOTA. A los nuevos compradores que pagarán todo el precio al contado, en lugar de los 5 plazos; se les descontará el 3 p^o si compran un solo solar; y si compran muchos 1 p^o mas por cada solar, hasta el 10 p^o de descuento.

(a) El nombre de cada una de las 9 calles, empieza por su correspondiente letra de las 9 del nombre del pueblo. 35

CULTOS SAGRADOS.

SANTO DEL DIA DE MAÑANA.

Los Dolores y oraciones de Nuestra Señora y La Impresion de las lagas de San Francisco.

El Jubileo de cuarenta horas se gana en San Felipe Neri, dedicadas á Nuestra Señora de los Dolores.

Día 18.

Santo Tomás de Villanueva arzobispo y confesor.

El Jubileo de cuarenta horas se gana en San Felipe Neri, dedicadas á Nuestra Señora de los Dolores.

SE ALQUILA

una tienda con habitaciones y pozo, calle de Valseca, número 22. Darán razon calle de la Concepción, número 14.

REPASO

Ó CONFERENCIA DE MATEMÁTICAS, Física y Química, para alumnos de Instituto y Academia de Matemáticas, preparatoria para carreras especiales civiles y militares dirigida por D. Pedro J. Lliteras.

Calle del Conquistador (antes cuesta de Santo Domingo) número 10, piso 3.º, Palma.

Tambien darán razon en el número 32 tienda

El día primero de Octubre próximo empiezan los cursos. Se recibe á los padres de familia de 12 mañana á 3 tarde.

El susodicho profesor repetirá en su laboratorio los experimentos de Química, si los alumnos lo desean. 3

Viaje de Recreo.

Con motivo de las ferias y fiestas de nuestra Señora de las Mercedes que se celebran en Barcelona, saldrá de este puerto para el indicado el sábado 23 del corriente á las 5 de la tarde, el nuevo y acreditado vapor PALMA, regresando de dicho puerto el viernes 29 del actual.

Admite carga y pasajeros. Se despacha calle de la Marina, número 32.

ALMECEN DE MADERAS

de la Sra. Viuda de D. Jorge Aguiló Cetre calle Campo Santo núm. 55.

Este establecimiento pone en conocimiento del público en general, la próxima llegada de tres cargamentos de maderas, procedencias A-backa, Nordmaling, y Savannah, que se cederán, tanto por cargos enteros á precios de factura, como en partidas al por mayor á precios y condiciones muy ventajosas para el comprador.

Las existencias que aun quedan en los almacenes siguen realizándose á precios anunciados oportunamente y segun sea la importancia del pedido son mayores las ventajas.

BARBERO.

Se necesita uno que sepa su obligación para sábados y domingos. Darán razon Ronda del Poniente, número 7, barbería, arrabal de Santa Catalina.

Gran Novedad.

En el almacén de música del señor Pelleró, se acaba de recibir la célebre Polka y marcha funebre del Perro Peco, y los célebres vales de la zarzuela la Tempestad de Chapi. 34

VENTA.

Se vende una casa con un pequeño descubierto en frente de la misma, sita en el término de esta Ciudad y lugar de Son Rapiña, de procedencias de Son Lluil, número 39, zona 2.ª cuarte 6.ª

Informará el procurador D. Juan Ferrer y Oliva, calle del Sindicato, número 48, principal.

MATADERO DE PALMA.

NOTA de las reses degolladas en este establecimiento el día 13 de Setiembre de 1882.

RESSES.	MA-CHOS.	HEM-BRAS.	TO-TAL.	Recandado por derecho	
				Petas.	Cts.
Vacunas.	6	3	9	9	»
Lanares.	45	26	71	7	40
Cabrias.	1	»	1	»	40
Cerdosas.	»	»	»	»	00
Totales.	52	29	81	16	20

Palma 14 Setiembre de 1882.—El empresario.—P. O.—CAYETANO BONNIN.